PIB: consiste en sumar el valor de todos los bienes y servicios finales, producidos en un año en un país. En el PIB no se incluyen los productos elaborados por personas del país residentes en el extranjero, pero si se incorpora lo producido por extranjeros residentes en Colombia. Es pues un patrón que permite la comparación de la economía entre los países y en períodos diferentes.
El PIB es un indicador que permite expresar en un solo dato el nivel de actividad de todos los sectores de la economía. Señala la cantidad producida en mercancías y servicios dentro de un país en un año determinado.

 


¿CÓMO SE CALCULA EL PIB?
Se toman los productos finales, cada uno se multiplica por su precio de mercado y luego se suma el valor de toda la producción, expresada en pesos.
El PIB se calcula desde 3 puntos de vista:
·  PIB desde el punto de vista del valor agregado: Es igual a la suma del valor agregado bruto de las unidades de producción residentes, más los impuestos menos las subvenciones sobre los productos. Es necesario agregar estos impuestos en razón a que la producción se valora a precios básicos.
PIB = VA ramas de actividad a precios básicos + derechos e impuestos sobre importaciones + IVA no deducible + impuestos al producto (excepto impuestos sobre importaciones e IVA no deducible) subvenciones al producto. 
El valor agregado es igual a la diferencia entre la producción y el consumo intermedio VA = P- CI
·  PIB desde el punto de vista de la demanda final o utilizaciones: Es igual a la suma de las utilizaciones finales de bienes y servicios medidas a precio comprador, menos las importaciones de bienes y servicios.
PIB = Exportaciones + Consumo final + Formación bruta de capital Importaciones.
·  PIB desde el punto de vista de los ingresos: El PIB es igual a la suma de los ingresos primarios distribuidos por las unidades de producción residentes.
PIB = Remuneración de los asalariados + impuestos menos subvenciones a la producción y las importaciones + Excedente bruto de explotación + Ingreso mixto.
Cómo se calcula el PIB para un producto en particular? El DANE no calcula PIB a nivel de producto elemental, pero si el usuario necesita obtener el PIB para un producto, como por ejemplo para el petróleo crudo , producto 07.1 en la nomenclatura de cuentas nacionales , puede obtenerlo de manera indirecta, tomando la participación que tiene la producción de este producto en el total de la producción del grupo 07, una vez se tiene esta participación se aplica al PIB de la rama 07, partiendo de la hipótesis de que los coeficientes técnicos de los productos elementales son iguales a los del conjunto de la rama.

· Los bienes intermedios se excluyen del cálculo del PIB para evitar una doble contabilización, pues su valor ya se incluye en el valor del producto final.
· No se incluyen las transacciones en las que el dinero o bienes cambian de manos y no se producen nuevos bienes y servicios. Por ejemplo las ventas de bonos. Aunque si cabe mencionar que las comisiones pagadas a los intermediarios bursátiles si se incluirían en el PIB.
· Sólo se incluye el valor de los bienes y servicios producidos por factores de producción ubicados en el territorio del país, sin importar la nacionalidad de su origen. Esto implica que los bienes importados no se incluyen dentro del PIB. Además esto marca la diferencia entre el Producto Interno Bruto (PIB) y el Producto Nacional Bruto (PNB).
Producto Nacional Bruto (PNB): Es el valor de la producción de la totalidad de bienes y servicios producidos por factores de producción de propiedad de nacionales (independientemente de su ubicación territorial a la hora de realizar la producción) en un periodo determinado.
La diferencia entre el PIB y el PNB se puede explicar a través de la siguiente expresión: PNB = PIB - RFE + RFN, donde al PIB se le restan las rentas de factores extranjeros que se generan en el país pero se transfieren a extranjeros (RFE) y se suman las rentas de los factores nacionales que se producen en el exterior (RFN).
El cálculo del PNB es importante porque ayuda a conocer con más exactitud el ingreso que disponen los habitantes de un país.

EL PIB


Indica que tanto crece la producción de un país a través del tiempo.


se ha convertido en elemento importante para la planificación económica.


es decir


muestra el crecimiento económico.


sin embargo,


no incorpora en su cálculo aspectos fundamentales  en  relación con


el binestar social de las personas, como las condiciones ambientales o de calidad  de los entornos del hábitat, la calidad y distribución de los ingresos, entre otros.








PIB


PIB REAL
Corespondeal PIB nominal, menos la inflación.


PIB PER CÁPITA.
Se obtien al dividir el valor del PIB real por el número de habitantes de un país.


PIB NOMINAL.
Cuando se suman los bienes y servicios de un año y se expresa en pesos





