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I.LOGRO: Explico los orígenes del conflicto árabe israelí y propongo alternativas de solución a dicho conflicto

LEE ATENTAMENTE Y RESPONDE EN HOJAS LAS PREGUNTAS 1 Y 2 POR PAREJAS Y RESUELVE LO DEMÁS EN TU CUADERNO INDIVIDUALMENTE.
ANTECEDENTES DEL CONFLICTO ÁRABE – ISRELÍ

A fines del siglo XIX, en un contexto en el que interviene el desarrollo del nacionalismo y las persecuciones que sufre la población judía en la Europa del Este, nace el movimiento sionista. Su fundador Thedor Herzl defiendo el reagrupamiento de la población hebrea de la "diáspora" en Palestina. Este territorio, cuna original del pueblo de Israel, estaba poblado mayoritariamente por árabes palestinas, había sido parte del Imperio Turco desde el siglo XVI.

Desde 1882 se establecen las primeras aldeas de pioneros y cuando estalle la Primera Guerra Mundial la población judía en Palestina alcanzará la cifra de 80.000 personas.

En noviembre de 1917, presionado por los grupos sionistas, el ministro de asuntos exteriores británico, Lord Balfour, emite la denominada Declaración Balfour: el gobierno de Londres se comprometía a respaldar la creación de un hogar nacional judío en esa parte del Imperio Otomano. A la vez, los británicos hacían promesas de todo tipo a los líderes árabes para animarles a la rebelión contra el gobierno turco. Se puede afirmar que en gran medida el conflicto árabe-israelí deriva de la errática y demagógica política exterior británica.

Tras la guerra, y en virtud de los acuerdos Sykes-Picot, Palestina pasa como Mandato de la Sociedad de Naciones a ser administrado por los británicos. El gobierno de Londres se mostró en adelante muy remiso a cumplir las promesas realizadas con anterioridad tanto a judíos como a árabes.

Sin embargo, la llegada de colonos judíos con un alto nivel tecnológico y una enorme voluntad de pervivencia en el territorio hacen que los enfrentamientos entre la población árabe más atrasada y los judíos que erigen los prósperos "kibutz" (colonias cooperativas) fueran en aumento.

En 1939, el gobierno británico adoptó un "Libro Blanco" pro-árabe ya que limitaba a 75.000 el número de inmigrantes judíos al año y limitaba sus posibilidades de compra de terrenos.

El Holocausto nazi y la colaboración de la población judía con las tropas británicas durante la guerra hacen que el freno a la inmigración judía se haga cada vez más difícil. La agitación crece en la colonia y los británicos tienen que hacer frente a violencias de todo tipo entre las que destaca las de los grupos terroristas judíos. Un buen ejemplo es la voladura del hotel Rey David en Jerusalén en1946, obra del grupo Irgún en el que colaboraba el futuro primer ministro israelí Menajem Begin, provocó más de una centena de muertes.

Finalmente, el Reino Unido deja el tema en manos del Consejo de Seguridad de la ONU que acuerda un plan de Partición de Palestina. No aceptado por los árabes, el 14 de mayo de 1948, David Ben Gurion, proclamaba la independencia de Israel, estado que contó en un principio con la simpatía de las dos superpotencias.

Al abandonar los británicos la colonia, el desencadenamiento de la primera guerra árabe-israelí fue inevitable. Se iniciaba una serie trágica que se ha prolongado hasta el siglo XXI.

Los Estados limítrofes, es decir, Egipto, Jordania, Siria, Líbano e Irak, no reconocieron al Estado de Israel y aliaron con los ejércitos palestinos que combatían a los judíos. Se desata entonces, la primera guerra entre Israel y los Estados árabes, la cual fue ganada por el Estado judío, quienes lograron, incluso ampliara su dominio territorial. Cerca de 800 mil árabes fueron expulsados del territorio israelí hacia los países vecinos, donde permanecieron como refugiados privados de nacionalidad. 

Para el mundo árabe la derrota fue humillante. Pero a pesar de haber perdido, los Estados derrotados no aceptaron el derecho de existencia del nuevo Estado de Israel. 

De lo anterior se puede decir que quedan dos problemas que explican la continuidad del conflicto hasta hoy en día. Por un lado, el Estado de Israel no tiene fronteras bien definidas, ni reconocidas definitivamente por los Estados árabes. Por otro, los palestinos vencidos por Israel se convirtieron en refugiados sin tierras, que exigen una solución a sus problemas y un trato digno.
ACTIVIDAD

1. Mediante un esquema, explica las raíces del actual conflicto entre árabes y judíos

2. ¿Qué alternativas consideras que se puedan plantear para solucionar el conflicto entre árabes y judíos?

3. Elabora un resumen en tu cuaderno de las causas del conflicto entre palestinos y judíos. Luego pásalo a la hoja del trabajo en equipo.
4. Consulta la siguiente página http://www.portalplanetasedna.com.ar/conflicto01.htm, y elabora un mapa cronológico en el que ilustres los conflictos árabe - israelí. Utiliza hojas de block doble carta para realizar dicho mapa y pégalo en tu cuaderno después del resumen.
5. Prepara con ello la evaluación para la próxima clase.
1 diáspora: dispersión de los judíos exiliados de su país.


2. demagogia: práctica política consistente en ganarse con halagos el favor del pueblo.
3. pervivir: seguir viviendo a pesar de las dificultades

